

Богословско-исторический СЕМИНАР на тему:

Взаимосвязь концепции «очищения
небесного святилища» с вестью
«ПРАВЕДНОСТИ ПО ВЕРЕ»
данные Богом через Э. Ваггонера в
период с 1882-1895 гг.

Докадчик: А. Бокертон

2022 г.

III. Христос как Божественно-человеческий Спаситель и Образец

1. С пониманием совершенства тесно связано и понимание личности Христа. И основным моментом есть то, что: «Христос принял человеческую природу в ее падшем, греховном состоянии» ("Бог, явленный во плоти", **ST 15 (21 января 1888): 38-39**). При этом в трудах брата Ваггонера как и в трудах Е. Уайт идет осторожное использование терминов «падшая человеческая природа», «плоть... грешного человека» и «греховная природа»)
2. Некоторые авторы искажая труды вестей, пришли к фальсифицированным выводам, что Ваггонер считал Христа носителем падшей человеческой природы только в заместительном смысле. (**E.g., Froom, p. 197.**)
3. Виланд считает, что учение Ваггонера ясно в этом вопросе, и настаивает на том, что оно было неотъемлемой частью его выступлений на Миннеаполисской конференции **1888** года. (**E.g., Wieland, The 1888 Message Itself, pp. 19-35.**)
4. Другие с этим категорически не согласны. Но прежде чем рассматривать взгляд брата Ваггонера на уничижение Христа, необходимо изучить верный взгляд на божественность Христа.

Далее:

Божественность Христа

1. Христос был равен Отцу и обладал теми же божественными атрибутами, что и Он. *«Осуществление одного божественного атрибута в бесконечно малой степени **требует проявления всех**».* (PT 9 (October 5,1893): 417.)

2. Брат Ваггонер верил, что Бог есть «Дух», но настаивал на том, что Он также является *«субстанцией (сущностью), ибо считается, что Христос есть «образ Его [Отца] субстанции (сущности)».* (GIC, p. 161.)

• *«Единство Отца и Сына - это единство Духа. Мы не можем постичь этот союз, но мы можем знать, что это не принудительный союз, но что **он проистекает из самой их природы. У них одна жизнь. Их мысли и цели одинаковы, не потому, что они собираются вместе, сравнивают записи и соглашаются быть похожими, а потому, что одна жизнь в них обоих**».* ("Unity and Uniformity," PT 9 (April 20,1893): 113.)

3. Отец и Сын настолько полно объединены, что *«где Христос, там и Бог Отец»* ("God as a Companion," PT 9 (June 1,1893):161)

• *«Мы верим в Бога; мы верим в Иисуса Христа как в Слово, которое есть Бог и которое стало плотью; и **мы верим в Святого Духа как в Божественного открывателя как Отца, так и Сына,** - Существо (сущность) настолько удивительно священное, что не поддается описанию даже через вдохновение»* ("The Paracy and the Schools," PT 10 (February 15,1894): 102.)

Далее:

4. Иисус «должен получить ту же честь, которая причитается Богу, потому что Он — Бог». Он — «выраженный образ» личности Отца. Как Сын самосуществующего Бога, Он имеет по природе все атрибуты Божества». Христос пребывает в лоне Отца, «и Он там как часть Божества, так же несомненно на земле, как и на небе».

5. Союз Христа с Отцом, даже предполагает, что «Бог Сам принес жертву за нас». Именно смертью Христа мы примирились, и Бог во Христе примирил мир. **Слово, ставшее плотью и принесенное в жертву на кресте, было Богом. ("Propitiation," PT 9 (November 9,1893): 501.)**

6. Именно потому, что Христос был Богом, Он «мог без эгоизма объявить Себя безгрешным». **("Jesus Christ the Righteous" PT 9 (November 2,1893): 486)**

Человечность Христа

1. Взял на себя греховную природу человечества

1. Христос принял природу грешного человека, тем самым приняв на себя «*все слабости и греховные склонности, которым подвержена падшая человеческая природа*». Наследственность Христа «*была такой, что в Нем были сконцентрированы все слабости человеческой природы*». «Если Он был создан во всем подобным своим братьям, то Он должен был страдать от всех немощей и страстей своих братьев. Только так Он мог помочь им». ("Бог проявился во плоти", СТ 15 (21 января 1889 г.): 39).

2. Посмотрите «кто стал предками Иисуса, и вы увидите, что с человеческой стороны *Господь был ущемлен Своим происхождением* настолько, насколько это вообще возможно». Таким образом, Христос показывает, что «*сила Евангелия благодати Божьей может восторжествовать над наследственностью*». ("Studies in Romans: Приветствие. Рим. 1.1-7," ПТ 10 (21 июня 1894 г.): 390)

• «Христос добровольно взял на Себя немощную природу человека, чтобы подвергнуться всем склонностям плоти и искушениям дьявола. Короче говоря, *Он сознательно поставил Себя в точно такое же положение, какое занимает падший человек, чтобы в Своем собственном существе ощутить всю силу власти сатаны, действующей на падшее человечество...*

Далее:

... Искушения, которым он подвергался, были реальными, а не придуманными, и **сила их равнялась силе всех искушений**, которые приходится переживать всем людям в мире. Человеческая природа, которую Он принял, была греховной, подверженной греху. Если бы это было не так, Он не был бы совершенным Спасителем. Мы не могли бы тогда идти к Нему как к Тому, Кто «соприкоснулся с чувством наших немощей». ("Христос, Безгрешный", СТ **16** (9 июня **1890** г.): **342**)

3. На протяжении всего нашего исследуемого периода (**1889-1895** гг.) брат Ваггонер последовательно придерживался позиции, что Христос носил природу греховного человечества. В **1895** году мы читаем: «Христос принял на Себя природу семени Авраамова и таким образом отождествил Себя с греховной плотью». (Евр. **3:16**). **Хотя Он был безгрешен**. Он чувствовал наши слабости и искушения, будучи «во всем искушен, как и мы». ("Sin and Death," PT **11** (August 15,1895): **517.**)

4. Годом ранее он сказал: «Существует распространенная идея, что Христос **симулировал греховную плоть**; что Он **не взял на Себя настоящую греховную плоть**, а только то, что казалось таковой. Но Писание не учит этому. [Евреям **2:17**; Галатам **4:4-5**, пересмотренная версия] Он принял ту же плоть, которую имеют все люди, рожденные от женщины» ("Freedom," PT **10** (November 29,1894): **757-58.**)

• «Причина, по которой Христос является столь совершенным Спасителем, заключается в том, что, **будучи Сам совершенно безгрешным, Он приходит к нам, как будто Он один из нас, - как будто Он совершил все грехи, которые есть у нас...**

... полностью отождествляясь с нашей природой, так что мы не боимся Его». (**"Beam and Mote", PT 10 (May 3,1894): 274**)

5. «Христос приходит к нему [грешнику] и говорит: **«Я отождествляю Себя с тобой, как совершивший этот грех. Мы вместе грешники.** Я иду с тобой в глубины греха. Он не просит нас подняться немного вверх, но Он спускается прямо вниз, чтобы отождествить Себя с нашим грехом». (**"Идентичность Христа с грешником", PT 10 (1 февраля 1894 г.): 72**)

• «Он чувствовал стремления похотей плоти, потому что был искушен во всем, как и мы но не имел греха». (**"Confessing Christ in the Flesh," PT 10 (March 8,1894): 152**)

6. Христос с рождения нес грехи мира, поскольку Он был «рожден под законом». (**"Suffering with Christ", PT 9 (September 14,1893): 375 (см., p. 91).**)

2. Безгрешность Христа

1. «Быть искушенным не грех, ибо Иисус Христос «был искушен во всех отношениях, как и мы, но не имел греха». (Евр. 4:15). Грех появляется только тогда, **когда искушению дают согласие**». ("Temptation and Sin," PT 10 (August 9,1894): 497.)
2. Несмотря на природу, которую принял на себя Христос. Он был безгрешен: «Когда мы читаем, что Иисус Христос пришел и взял на Себя все слабости греховной плоти, мы также читаем, что **эти слабости никогда не проявлялись в Его жизни**». ("Confessing Christ in the Flesh," PT 10 (March 8,1894): 151.)
3. «Плоть, движимая врагом всякой праведности, склонялась к греху, но Его **Божественная природа ни на мгновение не затаила злого желания**, и Его Божественная сила ни на мгновение не поколебалась. Претерпев во плоти все, что только могут претерпеть люди, Он **вернулся к престолу Отца таким же безупречным, каким покинул дворы славы**». ("Nature of Christ," ST 15 (October 21,1889): 632.).
4. Есть разница между человеческой природой Христа и остальными членами человеческой семьи в том, что Христос **был рожден без необходимости возрождения**. ("Ответы на вопросы", СТ 15 (1 апреля 1889 г.): 199)
 - «Христос принял человеческую природу, но **не человеческий характер**». (PT 10 (May 10,1894): 304).

Христос, проявленный в Своем народе

1. Христос как образец

1. Мы приходим к выводу, что все могут **быть уверены в победе над грехом, как это сделал Христос, поскольку Он победил грех в падшей человеческой природе.**

2. Сейчас нужно пояснить один важный момент, который может быть неверно понят изучающими труды вестников. Брат Ваггонер предвосхитил возражение, что пример Христа не имеет смысла, если Он полагался на Свои божественные силы: *«Он не просто имел с собой силу Бога, но Он был Богом»* ("Христос, Безгрешный", СТ **16** (9 июня **1890** г.): **342**)

• *«Он не отложил свою божественность, но отложил свою славу и завуалировал свою божественность человечностью»* ("The Divinity of Christ," СТ **15** (April 8, **1889**): **214**)

• *«Его человечность лишь завуалировала **Его божественную природу**, которая **была более чем способна успешно противостоять** греховным склонностям плоти».* ("Природа Христа", СТ **15** (21 октября **1889** г.): **632**).

4. Кто-то скажет: *«Я не вижу в этом никакого утешения для себя. Конечно, у меня есть пример, но я не могу следовать ему, потому что **у меня нет той силы**, которая была у Христа. Он был Богом даже здесь, на земле; я же всего лишь человек».* **Да, но вы можете иметь такую же силу, если захотите».**

Далее:

• «Он пришел сюда, чтобы дать людям полный пример Божьей жизни. Все, что Он делал тогда, Он будет делать и сейчас в тех, кто принимает Его» (**"Saved by His Life," PT 8 (October 6, 1892): 308.**)

• «Жизнь, которая дается нам, будет иметь те же характеристики, что и жизнь Христа, когда Он лично был на земле; Его жизнь в нас должна быть такой же сильной, чтобы делать и сопротивляться, как это было, когда Он жил в Иудее». (**Baptism: Its Significance (Oakland, California: Pacific Press, 1891), p. 10.**)

5. Таким образом, «самое слабое место в нашей природе, благодаря божественной силе Христа, может стать нашим самым сильным местом». (**"The Power of Christ," ST 15 (January 28, 1889): 55.**)

6. Брат Ваггонер, понимал последствия того, что Христос использовал Свою собственную божественную силу во время пребывания на земле. В частности, если Христос использовал Свою собственную божественную силу, то какие силы (если таковые были) были Ему недоступны? Знал ли Он прошлое и будущее, как если бы они были настоящим, и если да, то как Христос мог жить верой?

7. Чем большее влияние приписывается божественной природе Христа, тем менее значительным становится Его принятие человеческой природы. **В 1895 году брат Ваггонер провел четкое различие между божественными силами Христа и теми силами, которые были доступны Ему во время пребывания на земле.**

Далее:

• *«Христос был на этой земле вместо человека. Он был «во всем подобен братьям Своим. (Евр. 2:17). Изначально Он имел все преимущества перед человеком. Но Он «устранил Себя», когда пришел на землю, так что, будучи человеком, Он не имел никакого преимущества, которого не мог бы иметь самый ничтожный сын Адама. Как Он был услышан и защищен, так и мы можем быть услышаны и защищены».* ("Some Thoughts from Psalm XX," PT 11 (October 10, 1895): 644.)

8. Христос был для нас действенным примером даже в детстве: *«У каждого из нас в детстве были те же возможности, что и у Иисуса. Его мудрость была мудростью содержащаяся в Слове Божьем, которое открыто для нас; Его сила была силой Божьей, живущей в Нем, которая также является нашей силой благодаря силе Его Слова, пребывающего в нас».* ("Of No Reputation," PT 10 (December 6, 1894): 770.)

9. Обращение к детям: *«Он [Иисус] пришел как малое дитя, чтобы познать все испытания и искушения ребенка, чтобы знать, как утешить и помочь вам, как и старшим людям. Он дал вам возможность стать таким же добрым, милым и совершенным ребенком, каким был Он, если вы отдадитесь Духу Божьему так же полностью, как Он. Сатана искушал Его быть непослушным так же, как он искушает вас, но Иисус ни разу не поддался ему, потому что позволил Богу, Своему могущественному Помощнику, оставаться с Ним каждую минуту».* ("Обещание исполнилось", ПТ 10 (19 апреля 1894 г.): 254

10. Обратите внимание, что в этом высказывании брат Ваггонер говорит, что Христос победил, *поддавшись Божьему Духу, а не Своей...* Далее:

2. Важность отождествления Христа с грешным человечеством

1. Подлинность человеческой природы Христа имеет решающее значение для Евангелия. Прежде всего, именно через опыт Христа как человека Он может знать, сколько Его Божественной силы нам нужно, чтобы противостоять тому или иному искушению. Все, что давит на нас, «**производит такое же впечатление на Него**, и Он знает, **сколько Божественной силы необходимо, чтобы противостоять этому**». Христос не просто страдал, когда был на земле, иначе «*мы могли бы опасаться, что Он забыл какую-то немощь; но нет, то самое искушение, которое давит на вас, касается Его. Его раны всегда свежи, и Он всегда жив, чтобы ходатайствовать за вас*». (**"The Promise Fulfilled," PT 10 (April 19,1894): 254**)

• «*Даже сейчас Он прикоснулся чувством наших немощей*» (Евр. **4:15**), наших слабостей. Он не забыл искушения и страдания, которые Он испытывал здесь, на земле; но Он знает и чувствует их до сих пор» («Исповедание Христа во плоти», **PT 10 (8 марта 1894 г.): 150**)

• «**Во-вторых, только благодаря победе Христа над грехом в греховной человеческой природе мы можем быть уверены в победе:** «**Если мы можем верить, что Христос был во плоти, Бог воплотился во Христе, то мы можем верить и в это: Христос обитает в нас и действует через нас, через нашу плоть...**». (**"Bible Study: Letter to the Romans—No. 12," GCB 4 (March 21,1891): 185.**)

Далее:

• «На самом деле, победа настолько верна, что она **«принадлежит нам прежде, нежели придет искушение»**, потому что Христос уже одержал ее. ("Библейское исследование: Письмо к римлянам - № 8," **GCB 4 (15 марта 1891 года): 130**)

• «Христос был искушен во всем, как и мы, но без греха. Он встретил и преодолел все препятствия, которые только могут быть поставлены против человечества в борьбе за будущую жизнь... **Победа уже одержана. И поэтому во Христе мы имеем победу; ибо когда мы в Нем, искушения атакуют Его, а не нас самих. Когда мы прячем свою слабость в Его силе, только Его силе остается сражаться.** Он одержал победу, и побежденный враг никогда не сможет оправиться от поражения, чтобы надеяться на победу над Ним». ("Каждое искушение", **PT 10 (26 апреля 1894 г.): 263** и, «Победа во Христе», **PT 9 (26 октября 1893 г.): 465**)

2. Жизнь Христа будет воспроизведена в жизни Его последователей:

• **«Не может быть никаких сомнений, но человек, который сопротивляется греху, как Христос, не будет грешить. Но это возможно только в том случае, если Сам Христос будет жить в нас Своей собственной жизнью сопротивления греху».** ("Suffering with Christ," **PT 9 (September 14, 1893): 375-76.**)

3. Жизнь Христа, должна быть явлена **«в ее совершенстве, а не в промежутках, когда мы не подавляем ее».** ("The Word Made Flesh," **PT 11 (December 19, 1895): 804.**)

4. По сути совершенство жизни Христа в верующих есть **«тайна воплощения, явившейся вновь».** ("Библейское исследование: Письмо к римлянам - № 12", **GCB 4 (21 марта 1891 г.): 185.**)

Далее:

- **«Тайна Бога, ставшего плотью, должна повториться в нас»** ("The Word Made Flesh", PT 11 (19 декабря 1895 г.): 804)

5. Как Христос может заставить праведность проявиться в жизни человека вместо греха - это так же непостижимо, как и вопрос о том, как вечный Творец мог родиться человеком. ("Jesus Christ The Righteous," PT 9 (November 2,1893): 487.)

6. Не мы повинемся, а Христос повинуется в нас; таким образом, устраняется всякая возможность для гордости или хвастовства:

- *«Только благодаря послушанию Одного многие становятся праведными. Какое чудо! **Только один - Христос - повинуется, но многие делаются действительно праведными...** Поэтому, если кто-то спросит христианина: «Ты без греха?», он может ответить: «Не я, а Христос», «Соблюдаешь ли ты заповеди?» «Не я, но Христос». **Несовершенные и грешные в себе, но «совершенные в Нем».** ("Jesus Christ The Righteous," PT 9 (November 2,1893): 487)*

7. Характер Бога должен быть явлен, чтобы противостоять лжи сатаны, который «заставил мир поверить, что Бог подобен людям - жестокий, мстительный и страстный». «Когда пришел Христос - Бог опроверг ложь сатаны **не громкими аргументами, но просто живя Своей жизнью среди людей, чтобы все могли это увидеть**». Но на этом работа не заканчивается. «Эту бесконечную, безупречную жизнь Христос дарует всем, кто верит в Него. Христос, свет мира, **поселившись в сердцах Своих последователей, делает их светом мира**».

Далее:

8. Жизнь и характер Бога должны быть явлены миру через всех, кто принимает жизнь Христа.

• «Слишком многие, думают, что достаточно признать, что Иисус Христос однажды пришел во плоти, был распят, погребен и воскрес. Мы не просто считаемся праведными благодаря послушанию Христа — «мы действительно становимся праведными». *Его послушание не заменяет наше непослушание, но на самом деле является нашей праведностью*». ("As He Walked," PT 11 (September 5, 1895): 564.)

9. Это не отрицает того, что жизнь Христа стоит на нашем месте, когда мы оправдываемся. Но опасно извратить истину в этом вопросе:

• «Часто говорят, что поскольку Он исполнил закон, соблюдая его за нас, *мы не имеем к нему никакого отношения.* Это то же самое, что сказать, что поскольку Он всегда говорил правду, *мы можем безнаказанно лгать;* что *поскольку Он почитал Отца, мы вольны бесчестить Его*». «Верно, что Он исполнил закон за нас, но это было сделано для того, чтобы Он мог исполнять его в нас». (PT 9 (July 13, 1893): 240)

10. Всеобъемлющее значение работы Христа *для нас и в нас* лучше всего описывается следующим утверждением:

• «Никто из людей не мог сделать этого [победить сатану], ибо сатана был сильнее всякого человека. Даже ангелы не могли этого сделать, потому что у них не было больше жизни или чистоты, чем [то], в чем они нуждались сами...

Далее:

... все, что они имели, было дано им Богом. Только Бог был сильнее сатаны. И только у Него **был источник чистоты и жизни**. Ничто не могло изгнать тьму греха, кроме **света Его жизни**. Ничто не могло разорвать путы греха, которыми сатана связал нас, кроме **праведности Его жизни**. Ничто не могло отнять ключи от могилы, кроме **силы Его чудесной жизни**, которая могла сойти в могилу, пройти через могилу и вынести с собой ключи. Но это означало бы жизнь, полную боли и мучений в греховной плоти, и жестокую смерть на кресте для Бога. О, любил ли Он нас настолько, чтобы оставить Свой славный дом и все Свои богатства и радости на небесах и сойти на землю как беднейший из бедных и слабейший из слабых, и пройти через все боли и мучения греховной плоти, вплоть до темной двери смерти? Да, Он пришел! **Бог пришел в Своем Сыне**, чтобы примирить мир с Собой! Посмотрите на Него, висящего на проклятом кресте, Его нежные руки и ноги все еще дрожат от жестоких гвоздей! Посмотрите на Него, умирающего от разрыва сердца за ваши и мои грехи! Узрите своего Бога! Можете ли вы больше сомневаться в Его любви к вам?... Но посмотрите еще раз: наш Господь воскрес! Смерть не могла удержать Его. Его славная работа завершена. Он выкупил нас, разорвал последние путы и отпер последнюю дверь, закрывавшую нас перед сатаной! **ОН ОСВОБОДИЛ НАС!** Он провозгласил свободу каждому пленнику «и отверз темницу связанным»! Во имя Иисуса мы можем выйти во всей свободе сынов Божьих. **Сатана не сможет победить нас или заставить нас снова согрешить, если мы верим в Иисуса, стоим и радуемся свободе, которую Христос сделал для нас свободными...**

Далее:

•... «Боже Мой, Боже Мой, для чего Ты Меня оставил?», это не было причудливым изречением. **Бог оставил Его. Он скрыл от Него Свое лицо.** В тот последний страшный час, проведенный в Гефсимании, Христос находился вне пределов милости и благоволения Божьего, и именно это стало причиной Его страданий. Он **чувствовал** то, что **будут чувствовать нечестивые в последний день**, когда они за грех испытают на себе гнев Божий. Христос пошел туда, куда человек никогда не будет вынужден идти. Нам никогда не придется испытать страшную уверенность в том, **что Бог оставил нас.** Христос встал на это место, чтобы нам никогда не пришлось туда идти. Если мы когда-нибудь окажемся там, то **это будет полностью наша собственная работа**». (**"Raised from the Dead," PT 10 (February 1, 1894): 68.**)

2. Смерть не могла удержать Его, потому что Он был безгрешен: **«Грех израсходовал на Него всю свою силу и нисколько не омрачил Его.** Он не сделал ни одного пятна на Его характере». (**"Life in Christ," ST 19 (March 13, 1893): 292**)

3. И смерть Христа не была смертью простого человека. Даже жертва жизни всех ангелов на небе не могла бы привести к спасению человечества, **«потому что они не могли дать человеку никакой жизни».** (**"Reconciliation," PT 9 (September 21, 1893): 388.**)

• **«Бог отдал Себя за человека».** Только Бог знает, как такое возможно. **«Только Божественность может постичь Божественность. Смерть Божественности ради жизни человечества - это «тайна Божья».** **Бог не мог жить без человека, так велика была Его любовь, и поэтому Он умер за него.**

Далее: